

元宵节的姻缘

文/李仙云

充满了诗情与浪漫的元宵节，有人称它是中国式情人节。古代的女子，特别是大家闺秀都是“三步不出闺门”，唯有元宵夜，才可以出游赏灯，寻找意中人。王安石在元宵节的奇遇，天意使然，让他金榜题名，洞房花烛，竟双喜临门。而乐昌公主与徐德言这对因战乱棒打的鸳鸯，历经磨难在元宵节重逢，也为后人留下了“破镜重圆”的凄美典故。

在这成就美满姻缘的良辰佳节，月老竟也不忘赐福予我，在茫茫人海，于千挑万选中为我们系上了那根红丝线。与他结缘，似乎也应了古人的那句“前世注定今生缘”。那年元宵节，我正处人生漩涡无以自拔，父亲去世母亲体弱多病，正当家人为我的未来担忧不堪时，经姐姐撮合，他走进了我的生活。

我那时虽正值妙龄，但被厄运击昏了头，整日被桎梏于轮椅中，心如死灰，待人冷漠。遇到他，我固执地以为重度残疾的我，是不配拥有爱情和婚姻的。我是活在地狱中的，我不能残忍地让一个少年丧母，心地善良的健全男子，与我一起忍受这人间炼狱之苦。我像个刺猬一样，对刚刚结识的他，冷漠到无视。直至那个元宵节午后，他帮我把家务料理停当，我们开始有一句，没一句地闲聊，他诚恳的表白竟触碰了我内心最柔软的情感。他说，他从少年时代起，就孑然一身出门打工，吃尽世间之苦，也忍受了太多人间冷暖。已到而立之年的他，只想找一个能嘘寒问暖，相濡以沫的女子共度此生。而他希望，能够与他执子之手，与子偕老的人，就是我。

翌日，他用轮椅推着我穿梭在小城的大街小巷。街上热闹非凡，到处都挂满了花灯，我不时地被做工精细的彩灯所吸引。沉闷了一冬闭门不出的我，心情大好。随即问他：“你累吗？走了那么多路，要不我们歇歇吧。”他说：“没事，不累，只要你开心我就高兴。”那一刻，一股暖流涌遍全身，原来被人关怀疼惜是如此美好。抬头仰望湛蓝的天空，阳光灿烂，初春已临。感恩上天，终于让我在历经磨难之后，遇到了那个“待我长发及腰，为我推椅可好”的人。

又是一年元宵节，我们已携手走过二十四个春夏秋冬，感恩上天，遇到了他，我头顶的那片天，就开始祥云缭绕。我也终于明白这句话的深意：陪伴是最长情的告白，找一个温暖的爱人，然后牵手共度余生。

她生了三孩后，婆婆越来越不满意



扫一扫，看更多情感故事

倾诉/梦凡 文/小清

今年过年真糟心!

我的儿媳自从生了三孩后，就开始躺平，我这个做婆婆的真是一言难尽。

其实，打她和我儿子恋爱，我就不太同意。我儿子是985大学毕业，在互联网“大厂”工作，人也长得周周正正的，唯一的缺点就是很老实，不太会社交。

儿子的领导给他介绍了这个女孩，当时她是护士，大专学历。我儿子没谈过恋爱，两人认识后，那个女孩就主动追他。

半年后，儿子第一次带她上门时，我看她秀气文静，嘴巴也甜，就没有多说什么。

后来，我侧面去了解这姑娘的背景，发现她在医院只是临时工，学历也是自考文凭，就不太同意儿子跟她来往。但我儿子死心眼，我拗不过他，只好同意了这门婚事。

我先生走得早，儿子儿媳结婚后，我就和他们住在一起。结婚后半年，儿媳就怀孕了，5个月时，她提出不上班想回家安心养胎。我儿子同意了，还把工资卡都交给了她。

第一个孩子出生后，儿媳就做了全职太太。一年后，她又怀孕了，这次生了一对双胞胎。家里一下多了三口人，开销明显增大。看到只有儿子一个人挣钱，我心疼，想着自己是退休的特级教师，还能发挥余热，就常常接受一些讲座邀请，帮忙挣些钱补贴他们。

但我的付出儿媳似乎没有感受到，自从生了三孩后，她好像就以“功臣”自居了。三个孩子都是在两岁左右，就被她送到了幼儿园。每天，她除了接送孩子上学，其余时间都是追剧。儿媳喜欢追星，一旦她喜欢的明星有新剧上线了，那一整天就别想叫她干任何事，甚至有时候她还带着孩子一起追剧。

我和儿子工作晚了回家，热饭热菜都没一口，还要叫外卖。我如果在家给他们做饭，吃完饭的餐具和厨房还得我来收拾。

有时候，我气不过叫她去洗碗，连着催四五次，她口里答应，身子却像黏在了沙发上一样，我再催，她就显得很不耐烦。周末，如果不用接送孩子，她在家里甚至可以一整天不洗脸不刷牙，孩子们把家里弄得再乱，她也无动于衷，只顾着自己玩手机。

三个孙子的教育我也头疼，她对孩子不是吼就是骂，我看过说两句，她要么当没听见，要么振振有词，用“不打不成材”“棍棒底下出孝子”的陈词滥调来怼我。

遇到儿子上班，孩子们上幼儿园，家里就剩我和她时，感觉空气都是凝固的。我们几乎没有共同语言，话不投机半句多。我如果劝她趁年轻多学点东西充实自己，她就会说，从小她就不爱上学，家里有人赚钱，她就负责带孩子，不也挺好。

这个春节假期，儿媳更是连着追剧，家务也不做，孩子也不太搭理，我和儿子天天围着3个娃和一日三餐在转。我对她的耐心越来越少，我们的婆媳关系也从本来的表面客气，变得暗潮汹涌，只差一根导火索了。

儿子老实，虽然心里有气，但从来不当面说她。我有时候气不过不想跟他们在屋檐下过了，又担心儿子吃亏没人照顾，还有三个孙子的教育问题，真是操心啊!

欣赏对方，才能改变对方

梦凡老师：您好!

读完您的来信，我和您有着非常相似的观点：您的儿媳，作为三个孩子的母亲，确实应该更好地肩负起家庭的责任，加强学习，完善自我，改进教育孩子的方式。这样，家庭才会更和谐，更幸福。

但有一点，作为特级教师的您，该如何促使她完善自我呢？

是像老师教育学生一样吗？那肯定不行！您劝她“趁年轻多学点东西充实自己”，那不是批评她“不爱学习”吗？她又怎么会接受您的建议！

是像母亲教育孩子一样吗？那也不行不通。如果她在您眼里还是一个孩子，她又如何教育自己的三个孩子！

像朋友一样交流吗？那当然最好。可您现在还做不到。因为您当初的挑剔眼光，已经为现在的矛盾埋下了伏笔。当初挑剔的“因”，结下了现在矛盾的“果”，并且当初的“因”还在进一步发酵，以至于现在矛盾的“果”还在进一步变大，到了“只差一根导火索”的地步了。

矛盾的伏笔主要表现在两个方面。

一方面是您面对儿媳的心态偏差。

您和您的儿子都很优秀，所以，您希望您的儿媳也一样优秀。这是人之常情，无可非议。可是，在当今这个价值观念日益多元化的社会，大家对“优秀”的理解已经没有统一的标准和答案了。诸如“万般皆下品，惟有读书高”的标准早就被大多数人所否定了。您的儿媳虽然不是什么名牌大学毕业，甚至没有一个全日制的大专文凭，工作也没有正式的编制，但是，她能通过自考拿到文凭，找到工作，并且获得一个985大学毕业生的爱情。这些都说明了她的“优秀”。更何况她还“秀气文静”——颜值高，“嘴巴也甜”——情商高呢！

因为您的挑剔心理，您看不见她的优点，只看见她的缺点：自考文凭可能是无能的表现；“嘴巴甜”可能只是她控制您儿子的手段而已。

另一个方面是儿媳面对婆婆时，会有一种不舒服甚至难受的感觉，难免会有不愿意完善自我，不愿意让婆婆放心的潜意识。那些“不打不成材”“棍棒底下出孝子”的陈词滥调很可能只是她临时选择的一种唱反调的方式。

因“挑剔”而起的矛盾，只有通过消除“挑剔心理”而得到解决。而要真正消除“挑剔心理”，只有用“欣赏”的方式来实现。

我前面所说的对她的欣赏，主要是欣赏她的过去，也就是您所说的“背景”。除此之外，您还要学会欣赏她的现在，欣赏她现在所选择的生活方式。

像您一样做职场上的成功者，是一种很精彩的人生，而像您的儿媳一样在家里做一个称职的“全职太太”也是一种成功。只有善于发现儿媳的闪光点，看到儿媳性格缺点背后的优点，您才能用好的心态面对她。她才会生活中受到您的感染，接受您的建议，变得勤劳、更有智慧。

最后是您个人生活方面的建议。建议您不仅要“发挥余热”，还要发现自己更多的兴趣爱好，找到更多的快乐，用丰富多彩的退休生活化解目前的婆媳矛盾。一个人真正快乐了，自然就会欣赏身边的人了。

儿孙自有儿孙福。有时候，您真的可以像儿媳一样适当洒脱一点！



情感专家：肖军

心理、婚恋咨询师，著有《婚恋中的情商商训练法则》等